
2023—2024 学年度上学期高三年级 10 月月考试题

数学

第Ⅰ卷选择题（共 60 分）

一、选择题：（本大题共８小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的）

1. 已知集合

 21,3,A a
，

{1, 2}B a 
， A B A  ，则实数 a的值为（ ）

A. {2} B. { 1,2} C. {1,2} D. {0,2}

2. 下列函数中，是偶函数且在 (0, )上单调递减的是（    ）

A. 2( ) | |f x x x  B. 
2

1
( )f x

x
 C. | |( ) e xf x  D. ( ) |ln |f x x

3. ABC 中，点 M 为 AC 上的点，且 3AM MC
 

，若  ,BM BA BC    R
  

，则  （    ）

A  
1

3
 B. 

1

2
 C. 

1

3
D. 1

2

4. 中国古代数学著作《算法统宗》中有这样一个问题 ：“三百七十八里关，初步健步不为难，次日脚痛减一

半，六朝才得到其关，要见次日行里数，请公仔细算相还． ”其大意为：“有一个人走 378 里路，第一天健步

行走，从第二天起脚痛每天走 路程为前一天的一半，走了 6 天后到达目的地．”则该人第一天走的路程为

（    ）

A. 228 里 B. 192 里 C. 126 里 D. 63 里

5. 已知函数 ( )f x 满足 ( 3) ( )f x f x  ，当 [ 3,0)x 时，
π

( ) 2 sin
3

x
x

f x   ，则 (2023)f （    ）

A.
1 3

4 2
 B. 

1

4
 C. 

3

4
D.

1 3

4 2
 

6. 已知函数    π π
2sin 0,

2 2
xxf     

      
 

图象的相邻两条对称轴之间的距离为
π
,

6
且关于点

5π
,0

18

 
 
 

对称，则φ的值为（    ）

A. 
π

12
B. 

π

6
C. 

π

4
D. 

π

3

7. 若函数   lg 1f x ax  在区间0,1 内单调递减，则实数 a的取值范围为（    ）

A.  0,  B. 0,1 C. 0,1 D.  ,0

8.给定函数    1 e Rxf x x a a    ，若函数 f x 恰有两个零点，则a的取值范围是（    ）

.

的
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A. 
2

1

e
a  B. 0a

C. 
2

1
0

e
a   D. 

2

1

e
a 

二、多项选择题：（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的四个选项中，

有多项是符合题目要求的．全部选对得 5分，有选错的得 0分，部分选对的得 2分）

9. 下列命题中正确的是（    ）

A. 若 0, 0, 1a b a b    ，则 2 2
1

2
a b 

B. 命题：“ 20, 0x x   ”的否定是“ 20, 0x x  ”

C. 已知函数  2 1f x 的定义域为 1,1 ，则函数 f x 的定义域为 1,3

D. 若函数
 

1 3 ,f x x x   则   2 2 1f x x x x   

10. 在 ABC 中，角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，则下列结论正确的是（    ）

A. 若 2 2 2a b c  ，则 ABC 一定是钝角三角形

B. 若 75 , 4, 3   A b c ，则 ABC 有两解

C. 若 cos cosa A b B ，则 ABC 为等腰三角形

D. 若 ABC 为锐角三角形，则sin cosA B

11. 已知 ABC 的三个角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c， 6, 8b c  ，且 cos cos 10b C c B  ，P 是 AB

边上的动点，则
 PA PB PC 

  

的值可能为（ ）．

A. ﹣12 B.﹣8 C.﹣2 D. 0

12. 已知函数 e sinxf x x ，则下列结论正确的是（    ）

A. f x 是周期为2π 奇函数 B. f x 在
π3π
,

4 4

 
 

 
上为增函数

C. f x 在 10π,10π 内有 20个极值点 D. f x ax 在
π

0,
4

 
 
 

上恒成立的充要条件是 1a 

第Ⅱ卷  非选择题（共 90 分）

三、填空题：（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20 分．把答案填在答题纸上．）

13. 已知单位向量 ,a b

满足 0,a b


若向量 3 ,c a b 

 
则cos ,a c 


_____．

14. 在等差数列
n
a 中，

n
S 为其前 n 项和．若 2020 20 2000

2020 20

S S
  ，则数列

n
a 的公差 d＝______．

的



15. 在平面直角坐标系中，已知点  3,4P 为角终边上一点，若  1
cos

3
α β  ，  0,π ，则cos

______．

16. 数列
n
a 满足 

1 2

π
1, cos π sin 1 ,

2n n

n
a a a n n



 
    

 
则数列

n
a 的前 60 项和为______．

四、解答题：（满分 70 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤，解答过程书写在答

题纸的对应位置．）

17. 已知函数  π π
sin sin cos

6 6
f x x x x a

   
        

   
的最大值为 1．

（1）求 a 值；

（2）将 f x 的图象向上平移 1 个单位，再把图象上所有点的纵坐标缩短到原来的 1

2
（横坐标不变），再

把图象上所有点的横坐标缩短到原来的 1

2
（纵坐标不变），得到函数 g x 的图象，在 ABC 中，角 A，

B，C 的对边分别为 a，b，c，若 1
, 2,

2
g A a  求 ABC 面积的最大值．

18. 已知等差数列
n
a 的公差 0d  ，其前 n项和为

n
S ，若

2 8
22a a  ，且

4
a ，

7
a ，

12
a 成等比数列.

（1）求数列
n
a 的通项公式；

（2）若

1 2

1 1 1

n

n

T
S S S

   ，求
n
T 取值范围.

19. 设函数
2

( ) (1 ) ln
2

x
f x k x k x    ．

（1）若 1k，求 f x 在  1, 1f 处的切线方程；

（2）当 0k  时，证明：  2
3

2 0
2

f x k k   ．

20. 如图， ABC 的内角A 、 B 、C 的对边分别为 a、b、c， ABC 外一点 D （ D 与 ABC 在同一平面

内）满足 BAC DAC  ， 2AB CD  ，
2

sin cos
c a

ACB ACB
b


    .

  

（1）求 B ；

（2）若 ABC 的面积为 2，求线段 AD 的长.

的

的



21. 已知数列{ }
n

a 中 0
n

a  ，其前n项和为
n

S ，且对任意 *nN ，都有 2( 1) 4
n n

a S  ．等比数列 { }
n
b

中，
1 3

30b b  ，
4 6

810b b  ．

（1）求数列 { }
n

a 、{ }
n
b 的通项公式；

（2）求数列
 ( 1)n

n n
a b  的前 n项和

n
T ．

22. 已知函数
1

( ) 3 lnf x x b x
x

   ．

（1）当 4b时，求函数 f x 的极小值；

（2）若 1,x e 上，使得
1 1

4 ( )
b

x f x
x x


   成立，求 b的取值范围．



2023—2024 学年度上学期高三年级 10 月月考试题

数学

第Ⅰ卷选择题（共 60 分）

一、选择题：（本大题共８小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的）

1. 已知集合

 21,3,A a
，

{1, 2}B a 
， A B A  ，则实数 a的值为（    ）

A. {2} B. { 1,2} C. {1,2} D. {0,2}

【答案】A

【解析】

【分析】由题设知 B A ，讨论 2 3a  、 22a a  求 a 值，结合集合的性质确定 a 值即可.

【详解】由 A B A  知： B A ，

当 2 3a  ，即 1a  ，则 2 1a  ，与集合中元素互异性有矛盾，不符合；

当 22a a  ，即 1a 或 2a  ，

若 1a ，则 2 1a  ，与集合中元素互异性有矛盾，不符合；

若 2a  ，则  1,3,4A  ， {1,4}B  ，满足要求.

综上， 2a  .

故选：A

2. 下列函数中，是偶函数且在 (0, )上单调递减的是（    ）

A. 2( ) | |f x x x  B. 
2

1
( )f x

x
 C. | |( ) e xf x  D. ( ) |ln |f x x

【答案】B

【解析】

【分析】利用基本初等函数的奇偶性及单调性，结合各选项进行判断即可 .

【详解】对于 A，由题意可知 ( )f x 的定义域为 R , 2 2( ) ( )f x x x x x f x      ，所以 ( )f x 是偶

函数且在 (0, )上不是单调递减，不符合题意；故 A 错误；

对于 B，由题意可知 ( )f x 的定义域为 R , 2 2

1 1
( )( )f f x

x
x

x
  


 ，所以 ( )f x 是偶函数且在(0, )上

单调递减，符合题意；故 B 正确；



对于 C，由题意可知 ( )f x 的定义域为 R , ( ) e e ( )x xf x f x    ，所以 ( )f x 是偶函数且在(0, )上单

调递增；不符合题意；故 C 错误；

对于 D， ( ) |ln |f x x 定义域为 (0, )，不是偶函数，不符合题意；故 D 错误；

故选：B.

3. ABC 中，点M 为 AC 上的点，且 3AM MC
 

，若  ,BM BA BC    R
  

，则  （    ）

A. 
1

3
 B. 

1

2
 C. 

1

3
D. 1

2

【答案】D

【解析】

【分析】根据题意，利用向量的线性运算法则，准确化简，即可求解 .

【详解】如图所示，因为 3AM MC
 

，

由向量的线性运算法则 ,

可得
3 3 1 3

( )
4 4 4 4

BA AM BA AC BA BC BA BA BCBM         
         

因为 BM BA BC  
  

，所以
1 3
,

4 4
   ，所以

1

2
   .

故选：D.

4. 中国古代数学著作《算法统宗》中有这样一个问题 ：“三百七十八里关，初步健步不为难，次日脚痛减一

半，六朝才得到其关，要见次日行里数，请公仔细算相还． ”其大意为：“有一个人走 378 里路，第一天健步

行走，从第二天起脚痛每天走的路程为前一天的一半，走了 6 天后到达目的地．”则该人第一天走的路程为

（    ）

A. 228里 B. 192里 C. 126里 D. 63里

【答案】B

【解析】

【分析】应用等比数列的求和公式可得答案.

【详解】由题意得，该人所走路程构成以 1

2
为公比的等比数列，令该数列为

n
a ，其前n项和为

n
S ，

的



则有
1 6

6

1
(1 )

2 378
1

1
2

a
S


 


，解得

1
192a  ，

故选：B.

5. 已知函数 ( )f x 满足 ( 3) ( )f x f x  ，当 [ 3,0)x 时，
π

( ) 2 sin
3

x
x

f x   ，则 (2023)f （    ）

A. 
1 3

4 2
 B. 

1

4
 C. 

3

4
D. 

1 3

4 2
 

【答案】D

【解析】

【分析】由题意可得 f x 是以 6 为周期的函数，结合已知条件即可求解.

【详解】因为     6 3f x f x f x    ，所以 f x 是以 6为周期的函数，

所以        2023 337 6 1 1 2 3 2f f f f f        2
2π 1 3

2 sin
3 4 2


  

      
  

，

故选：D.

6. 已知函数    π π
2sin 0,

2 2
xxf     

      
 

图象的相邻两条对称轴之间的距离为
π
,

6
且关于点

5π
,0

18

 
 
 

对称，则φ的值为（    ）

A. 
π

12
B. 

π

6
C. 

π

4
D. 

π

3

【答案】D

【解析】

【分析】先由相邻对称轴间的距离判断出最小正周期，由此得到 6 ，再结合正弦函数的对称性运算即可.

【详解】由函数    π π
2sin 0,

2 2
xxf     

      
 

图象的相邻两条对称轴之间的距离为
π
,

6
则

π
,T   6

3
， ( ) sin( )f x x  2 6 ，

又因为其关于点
5π

,0
18

 
 
 

对称，
π π

sinf    
      

   

5 5
2 6 0

18 18
，

即
π

sin  
  

 

5
0

3
，则

π
π( Z)k k  

5

3
，解得

π
π, Zk k  

5

3
，



且
π π

2 2
   ，所以

π
2,

3
k   .D 正确.

故选：D

7. 若函数   lg 1f x ax  在区间0,1 内单调递减，则实数 a的取值范围为（    ）

A.  0,  B. 0,1 C. 0,1 D.  ,0

【答案】C

【解析】

【分析】利用复合函数的单调性结合函数定义域，求实数a的取值范围

【详解】函数   lg 1f x ax  在区间0,1 上单调递减，由函数 lgy u 在定义域内单调递增，

则函数 1u ax 在区间0,1 上单调递减，且1 0ax  恒成立，可得 0 1a  .

故选：C.

8. 给定函数    1 e Rxf x x a a    ，若函数 f x 恰有两个零点，则 a的取值范围是（    ）

A. 
2

1

e
a  B. 0a

C. 
2

1
0

e
a   D. 

2

1

e
a 

【答案】C

【解析】

【分析】由函数与方程的思想将函数 f x 恰有两个零点转化成函数  1 exg x x  与函数 y a 图象有

两个交点，画出图像数形结合即可得
2

1
0

e
a   .

【详解】若函数 f x 恰有两个零点，即方程 1 exx a  有两个不相等的实数根，

即函数  1 exg x x  与函数 y a 图象有两个交点，

易知     e 1 e 2 ex x xg x x x      ，

令 0g x  ，解得 2x，

所以当  , 2x   时，
0g x  ，函数 g x 在 , 2 上单调递减，

当  2,x 时， 0g x  ，函数 g x 在 , 2 上单调递增，

所以 g x 在 2x取得最小值 
2

1
2

e
g   ，



易知当 = 1x 时， 0g x  ，且 1x时 0g x  ，

在同一坐标系下分别画出两函数图象，如下图所示：

  

由图可知当
2

1
0

e
a   时，函数  1 exg x x  与函数 y a 图象有两个交点

故选：C

二、多项选择题：（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的四个选项中，

有多项是符合题目要求的．全部选对得 5分，有选错的得 0分，部分选对的得 2分）

9. 下列命题中正确的是（    ）

A. 若 0, 0, 1a b a b    ，则 2 2
1

2
a b 

B. 命题：“ 20, 0x x   ”的否定是“ 20, 0x x  ”

C. 已知函数  2 1f x 的定义域为 1,1 ，则函数 f x 的定义域为 1,3

D. 若函数
 

1 3 ,f x x x   则   2 2 1f x x x x   

【答案】ACD

【解析】

【分析】利用二次函数求最值判断 A，利用全称量词命题的否定是存在量词命题来判断 B，根据抽象函数的

定义域可判断 C，根据换元法求解析式可判断 D.

【详解】对于选项 A，由 0, 0, 1a b a b    ，得 1b a ， 0 1a  ，

则 2 2 2 2 2 2
1 1

(1 ) 2 2 1 2( )
2 2

a b a a a a a          ， 0 1a  ，

所以当
1

2
a  时， 2 2a b 取到最小值 1

2
，所以 2 2

1

2
a b  ，故选项 A正确；

对于选项 B，“ 20, 0x x   ”的否定是“ 20, 0x x  ”，故选项 B不正确；

对于选项 C，函数  2 1f x 的定义域为 1,1 ，则  2 1f x 中 x的范围为 1,1 ，

即 1 1x ，所以 1 2 1 3x  ，

.



由抽象函数的定义域可得， f x 中 x的范围为 1,3 ，

故函数 f x 的定义域为 1,3 ；所以选项 C 正确；

对于选项 D，令 1t x ，则 1x t， 1t ，

由
 1 3 ,f x x x   得  2 21 3( 1) 2f t t t t t      ， 1t ，

所以  2 2f x x x   ， 1x，所以选项 D正确.

故选：ACD.

10. 在 ABC 中，角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，则下列结论正确的是（    ）

A. 若 2 2 2a b c  ，则 ABC 一定是钝角三角形

B. 若 75 , 4, 3   A b c ，则 ABC 有两解

C. 若 cos cosa A b B ，则 ABC 为等腰三角形

D. 若 ABC 为锐角三角形，则sin cosA B

【答案】AD

【解析】

【分析】对于 A，利用余弦定理分析判断，对于 B，利用正弦定理分析判断，对于 C，利用余弦定理统一

成边形式化简判断，对于 D，利用正弦单调性计算判断.

【详解】对于 A 选项，因为 2 2 2a b c  ，则
2 2 2

cos 0
2

a b c
C

ab

 
  ，

故角C 为钝角，A 选项正确；

对于 B 选项，在 ABC ， 75A  ， 3a  ， 4b ，

  2 6
sin75 sin 30 45 sin30 cos45 cos30 sin45

4


       ，

则由正弦定理得
sin sin

a b

A B
 ，

3 4

sin75 sinB



，得

6+ 2
sin 1

3
B   ，

所以 ABC 无解，所以 B 错误；

对于 C 选项，因为 cos cosa A b B ，即

  2 2 2 2 2 2

=
2 2

a b c a b a c b

bc ac

   
，

整理可得
  2 2 2 2 2 0a b a b c    ，所以，a b 或 2 2 2 a b c ，

故 ABC 为等腰三角形或直角三角形，C 选项错误；



对于 D 选项，若 ABC 为锐角三角形，所以
π

2
A B  ，所以

π π
0

2 2
A B    ，

则
π

sin sin cos
2

A B B
 

   
 

，D 选项正确.

故选：AD

11. 已知 ABC 的三个角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c， 6, 8b c  ，且 cos cos 10b C c B  ，P 是 AB

边上的动点，则
 PA PB PC 

  

的值可能为（     ）．

A. ﹣12 B. ﹣8 C. ﹣2 D. 0

【答案】BCD

【解析】

【分析】先由正弦定理求出 10a  ，进而得到b⊥c，建立平面直角坐标系，设  ,0P m ，0 8m  ，表

达出
  22 2 8P P mA PB C    

  

，求出
 PA PB PC 

  

的取值范围，得到答案 .

【详解】因为  sin sin sin cos sin cosA B C B C C B    ，

所以由正弦定理得， cos cosa b C c B  ，

又 cos cos 10b C c B  ，故 10a  ，

又 6, 8b c  ， 2 2 2b c a  ，故b⊥c，

以A 为坐标原点， ,AB AC 所在直线分别为 ,x y轴，建立空间直角坐标系，

则    0,0 , 8,0 , 0,6A B C ，设  ,0P m ，0 8m  ，

则    8 ,0 ,6 8 2 ,6P mB m mPC    
 

，

则
     22,0 8 2 ,6 2 8 2 2 8PA PB m m m mPC m        

  

，



因为0 8m  ，所以
    22 2 8 8,64PA PB mPC     

  

，

A 错误，BCD 正确.

故选：BCD

12. 已知函数 e sinxf x x ，则下列结论正确的是（    ）

A. f x 是周期为2π的奇函数 B. f x 在
π3π
,

4 4

 
 

 
上为增函数

C. f x 在 10π,10π 内有 20个极值点 D. f x ax 在
π

0,
4

 
 
 

上恒成立的充要条件是 1a 

【答案】BCD

【解析】

【分析】A 选项，根据函数奇偶性定义得到函数为奇函数，但 ( 2π) ( )f x f x  ，A 错误；B 选项，求导

得到函数单调性；C 选项，求导，令导函数等于 0，检验后得到极值点个数；D 选项，求导后，分 1a  与

1a  两种情况，结合放缩法得到结论 .

【详解】A 选项， ( )f x 的定义域为 R， ( ) e sin( ) ( )xf x x f x    ， ( )f x 是奇函数，

但是 2π 2π( 2π) e sin( 2π) e sin ( )x xf x x x f x      ， ( )f x 不是周期为2π的函数，故 A 错误；

B 选项，当 )
π

( ,0
4

x 时， ( ) e sinxf x x ， 0e (co( ) ss in )xf x xx   ， ( )f x 单调递增，

当
3π

(0, )
4

x 时， ( ) e sinxf x x ， (sin) ) 0c( osx xf x e x   ， ( )f x 单调递增，

且 ( )f x 在
π3π

( , )
4 4

 连续，故 ( )f x 在
π3π

( , )
4 4

 单调递增，故 B 正确；

C 选项，当 [0,10 )πx 时， ( ) e sinxf x x ， ( ) e (sin cos )xf x x x   ，

令 ( ) 0f x  得，
π

π( 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10)
4

x k k   ，

当 ( 10 ,0)πx 时， ( ) e sinxf x x ， )e (c s( ) io s nxf x xx   ，

令 ( ) 0f x  得，
π

π( 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10)
4

x k k            ,且以上零点均为变号零点，

故均为极值点，因此， ( )f x 在( 10π,10π) 内有 20个极值点，故C 正确；

D 选项，由题意得e sin 0x x ax  在
π

0,
4

x
 

  
上恒成立，令 e sinxw x x ax  ，
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